

DEBRECZEN

POLITIKAI NAPILAP.

A DEBRECZENI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Helyben: Félévre 6 K. Negyedévre 3—K.
Vidéken: „ 9 „ „ 450 „

Főszerkesztő:

Dr. Varga Lajos.

Felelős szerkesztő:

Békásy Jenő.

Egyes szám ára 4 fillér.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Placz-utca 9. Telefon 412

Gazdák és a Hortobágy.

Két nagy kérdés lebegett Debrecen város társadalmá felett és várt eldöntésre már akkor, a mikor ennek a lapnak élére álltam a debreceni függetlenségi és 48-as párt megítéző megbízása folytán. Az egyik a debreceni protestáns egyetem kérdése, mint a helyi érdeket messze tulszárnyaló magyar nemzeti köznevelődési ügy, a másik a Hortobágy hasznosításának kérdése, mint főleg helyi gazdasági ügy és csak kisebb vonatkozásaiban országos érdekű kérdés. E kérdések mind-egyikét — helyi szempontból és a város jövőjét illetően — egyenlő horderejűnek ítélem akkor és ilyennek tekintem ma is. Sajnos, hogy egyik kérdés megoldásánál sem jutottunk tovább máig sem a tervezetnél, a mi azonban még nem hiba. Hiba az volna, hogyha a megoldás elhamarkodva, nem kellő megfontolással és nem azzal a körültekintéssel történt volna, mely mindkét kérdés megoldásánál az intézményeknek jövő fenmaradását és fejlődését biztosította volna és általános megelégedést idézett volna elő.

Ezuttal a Hortobágy hasznosításának kérdéséről akarok szólni, még pedig csakis saját nevemben és minden megbízás, avagy érdekképviselet nélkül. A debreceni függetlenségi és 48-as párt törvényhatósági bizottsági tagjainak értekezlete a kérdést még nem tárgyalta, így magatartása tekintetében határozatot még nem hozott és távol áll tőlem az a gondolat, mintha alábbi kijelentésemmel pártunk bármelyik tagjának elhatározását legkevésbé is befolyásolni akarnám.

Hogy mégis a párt hivatalos lapjának hasábjain és már most felszólalok ebben a kérdésben: teszem azért, mert mulasztással volnék vádolható, hogyha a debreceni Gazdasági Egyesület kezdeményezésére tegnap megtartott népes értekezleten történtek felől véleményemet elhallgatnám.

Mert mi történt ezen az értekezleten? Felelet: a mezei gazdálkodással foglalkozó, tehát éppen annak a társadalmi osztálynak beugratása egy jogilag is képtelen, gyakorlatilag kivihetetlen és gyakorlati megvalósítás eseté-

ben is a legbizonytalanabb határozati javaslatnak elfogadására és aláírására, a melyik társadalmi osztály pedig — hozzá teszem, hogy tévesen — a legközvetlenebbül és legelső sorban hiszi magát érdekeltnek ebben a kérdésben.

Első sorban bátor vagyok annak a határozott véleményemnek kifejezést adni, hogy a Hortobágy hasznosításának kérdése a lehető legközelebből érinti és érdekli Debrecen város minden közteherviselő polgárát. És így ezt a kérdést az érdekek közvetlenségének szempontjából egyik osztály sincs hivatalosan kizárólag a maga részére lefoglalni. Mert minden teherviselő polgárra nézve egyenlő jogosultsággal bír az a kérdés, hogy terhei a városi közköltő alakjában megmaradjanak-e, esetleg növekedjenek, vagy apadjanak, esetleg megszűnjenek?

Három — egymással ellentétes — javaslat került nyilvános tárgyalásra a a kérdésre vonatkozólag, és pedig Kövendi Domokos törv. hatósági bizottsági tagnak széles körben ismertett, azután a városi tanácsnak a „Város” hasábjain közölt és végre a Gazdasági Egyesület által kiküldött bizottságnak a tegnapi népes értekezleten tárgyalt s már előbb említett javaslata.

Véleményem nem akar a szakvélemény tekintélyére emelkedni, hanem tisztán az érdekelt laikus véleményének érdemére, tehát egyszerűen csak a meghallgatásra tart igényt. E vélemény szerint az első két javaslat fogyatékos, az utolsó pedig szerfelett téves.

Kövendi Domokos javaslata fogyatékos azért, mert csak állítja, de az általunk kézzel nem fogható tapasztalaton kívül semmi tárgyalagos adattal sem bizonyítja, még csak kisem mutatja azt, hogy a mai hivatalos kimutatás szerinti 22.000 drb. jöszágállománynak legeltetészerű állandó eltartására az általa, illetőleg a kisbizottság által javasolt 14. kat. holdnyi terület elegendő lenne. Már pedig a jöszágállomány fentartását Kövendi Domokos ur is mint elsőrendű közgazdasági kérdést tárgyalja határozati javaslatában, annak indoklásában is, s minthogy az állomány meghagyásával a legeltetési területet egyharmadré-

szére javasolja csökkenteni: székszerű felvilágosítással legalább is valószínűvé, elhíhetővé kellene tenni azt, hogy ez az egyharmad rész terület a mostani jöszágállomány legeltetéséhez eltartására elegendő.

A városi tanács javaslatainak fogyatékosága pedig abban rejlik, hogy csakis a tervezett építkezések céljaira javasolja az 1.300.000 korona költségnél felvételt, holott a tanács javaslatából kitetszőleg — más egyéb, pl. uthálózat készítése, árkoltatás, közigazgatási stb. költségek és a 3000 hold öntözési műveleteinek tetemes költségeit is fedezni kell, a melyek csak hozzávetőleg is szintén kitesznek egy másik 1.300.000 koronát, együtt véve tehát legalább 2.600.000 koronát, mely utóbbi költségekről említés nem tétetvén, a közönség — azoknak véletlen vagy szándékos elhallgatása által — könnyen megtéveszthető. És aztán a tanács javaslata egyéb részleteiben is aligha állja a kritikát. Hogy laikus létemre egyebet ne mondjak: Van értelme annak, hogy egy 500 holdas bérletre külön ispán lakás, azután gulyás, juhász és kondás lakás építtessék, holott gulya és juh akokról, sertés ólokról, fiáztatóról külön gondoskodva nincs? És egyrészt micsoda luxus, másrészt gondatlanság az 50 holdas kisbérletre külön cseléd-lakást magtárral egy fedél alatt, ellenben a mi ily kisgazdaságban oly nagy szerepet játszik; sertés ólat és fiáztatót nem építeni? No meg minő vize lehet annak a kútnak, a melyiket 100 koronából akar a tisztelt Tanács az 50 holdas bérleten építeni!

E javaslatok hibái, fogyatékosága azonban messze elmaradnak a Gazdasági Egyesület méhéből született javaslatnak hibái mögött! Már maga a javaslat bekezdésének az a kijelentése, hogy a „társadalom létalapját a mezei gazdálkodás képezi.” a legélesebb ellenmondásra jogosít. Mert a mezei gazdálkodás nem más, mint őstermelés, nem más, mint nyerstermelés. Társadalomban élő emberek pedig nyers állapotban — gyümölcsön kívül — semmit sem fogyasztanak, hanem mindent a húst, a búzát stb. iparilag feldolgozott alakban. Az ipari feldolgozás pedig már az emberi észnek műve, a társada-

A jövő zenéje... a fonográf.

Egy többé soha nem kínálózkodó alkalom azon rendkívüli kedvezményt nyújtja, hogy mindenki teljesen ingyen fonográfot kap,

ha 15 db. kitűnő minőségű fonográf hengert vesz, melynek darabja csak 2 korona és a legnagyobb választékú zenék, zene, tárogató darabok kat tartalmazza.

Karácsonyi ajándék különlegességek:

Tajtékpipák és szipkák. Fényképező gépek és felszerelési cikkek raktára.

Schwartz-féle

dohányzó eszközök különlegességi üzlete
Piac utca 29 sz. a.
városházával szemben
823-5-2.

lomban élő ember szellemének munkája és mennél változatosabb, mennél raffinaltabb, mennél művészebb ez az ipari feldolgozás, annál inkább lesz sikeres, nagyobb eredményvel járó az ő, a nyersstermelés, a mezői gazdálkodás. A szellemi munka tehát a lét alapja a társadalomnak, de nem ám az ő termelés; hogy mennyire nem ez, megláthatja a t. Gazd. Egyt. az ujuineai az afrikai benszülőttek, és az amerikai pampasok lakosainak példájából, akiknek testi és szellemi igényeit a nyers hus, állati bőrök és növényrostok tökéletesen kielégítik.

De határozottan téves, — hogyha nem tudatosan rosszhiszemű — ennek a javaslatnak a kiindulási pontja is. E javaslat ugyanis egyrészt a közlegelő fentartása érdekében tör. lándzsát, másrészt pedig azt akarja elhíttetni a gazdaközönséggel, mintha a másik két javaslat a Hortobágyon csakis mezőgazdaságok létesítését célozná, a miért e javaslatoktól az életképességet előre megtagadja. Mintha bizony akár a Kövendy-féle, akár a tanácsi javaslat a közlegelőt megszüntetni akarná! Ellenkezőleg! Még a legmesszebb menő Kövendy-féle javaslat is fentartandónak mondja a közlegelőt, sőt azt kultura meghonosításával mint mezőgazdasági életszükségletet fejleszteni kívánja. (Csak épen ezeknek közelebbi adataival nem rukkolt elő.) A tanács is fentartani kívánja a közlegelőt és öntözés által fejleszteni s bár igaz, hogy a tanács hasznosítási javaslatának alapizméje 15000 holdon az egyoldalú mezőgazdaságnak létesítése, de már a Kövendy-féle javaslat nem ezt, hanem elsősorban nagyszabású mezőgazdasági gyáripárt szándékol meghonosítani; melynek ha valahol, akkor Debrecenben, a nyers termelésnek ebben a kiapadhatatlan talajában és hazájában csakugyan helye volna!

Es amily téves, vagy rosszakaratu

a G. E. javaslatának kiindulási pontja, ép oly megtévesztő annak végső célja, melyet akként fejez ki, hogy a „Hortobágyon a mai rendszert megszüntetni és okszerű kezelést foganatosítani csak úgy lehet, ha ott az állattenyésztéssel a mezői gazdálkodás is kapcsolatba hozatik.

Mit jelent ez? Azt amit a G. E. a tanácsi és a Kövendy-féle javaslatban ellítél: t. i. a mezői gazdálkodásnak a Hortobágyon való meghonosítását! Még pedig legalább 12.740 kat. holdnyi területen!

Ezt persze a G. E. tisztelt szónokai feleslegesnek tartották egyetlen egy szóval is említeni az értekezleten, s javaslataikat a jelenvoltagek aláírták anélkül, hogy őket felvilágosították volna arról, hogy a G. E. javaslatának megvalósítása esetében is 12740 kat. holdnyi terület eke alá kerül. Így toborzották össze az aláírásokat!

Hogy fenti állításom alapos-e, vagy sem, döntsék el a szakértők. De ha a G. E. a maximalis 25.000 drb. számos jószágoknak csak 2 havi takarmányáról, és 4 mm. összesen tehát 100.000 mm. takarmányról a helyszínén gondoskodni akar, e célból legalább 5000 holdnyi területet kell feltölteni, 1 holdra 20 mm. takarmányt számítva; és ha ezen felül ugyanannyi jószágoknak hét havi alomjáról ugyancsak a helyszínén leendő előállítását akarja, akkor 1 darab után 7 óra 7 mm. t. 25.000 darab után 7 óra 155.000 mm. almot kell számítani, melyből 1 holdra 20 mm.-t számítva, az alom termelés céljából feltölendő terület 7740 kat. hold. Így tehát a G. E. egyrészt kárhóztatja és elítéli a Hortobágyon a szántástvetést, másrészt pedig önmaga 12740 holdnak feltölését okvetlenül szükségesnek tartja. Csakhogy a másik két javaslat szintén szól, a G. E. javaslata pedig hallgat a kérdésnek erről a kérdéses részéről.

Es végre ugyan micsoda megfontolatlan, hogy ne mondjam, hebehurgya eljárás az egy ily tekintélyes egyet. részéről, hogy egyszerű gazdálkodó emberek által aláírat egy nyolc millió koronás ajánlatot a nélkül, hogy az aláírók bármelyikének még csak fogalma is lehetne arról, hogy aláírásából nem hogy minő jogok illetik majdan, hanem minő kötelezettségek fogják terhelni őket? A t. G. E. 8 millió koronát megajánlatott a Hortobágyért a városnak, — egy később alakítandó közbirtokosság részére eladás céljából. Ha nem hogy ebben a közbirtokosságban mennyi lesz a „köz“ és mennyi a „birtok“: arról a G. E. bölcsen hallgatott. Pedig hát egy kis fogyasztási szövetkezetnél is legelső a jog és kötelesség megállapítása alapszabály által. Nem tisztelt urak, ezt az egész eljárást épen azoknak az egyszerű embereknek érdekében nem szabad egy percre sem komolynak tekinteni, ez a lépés egy elhamarkodott lépés volt, s az egész eljárás nem volt más, mint a gazdálkodó osztály érzékenységének — kétségbevonhatatlanul jóhiszemű — felhasználása a Hortobágy hasznosítása nagy eszméjének elejtésére!

Dr. Varga Lajos.

A törvényhatóságok önkormányzata.

Irta: Egyes Győza.

Andrássy Gyula grófnak végre az ország oly belügyminiszteri kapott, akiinek nem boldogító eszméje a központosítás és az ő személyes hatalmának az élvezete, hanem hogy miként lehetne a közigazgatáson a további központosítás folytatása nélkül, alaposan segíteni.

Az abszolutizmus módszere mindig az volt, hogy a népet, ha másként nem megy, még saját akarata ellenére is boldogítani

Egy szép leányhoz.

(Nikolaus Lenau.)

Sötét hajadban sárgul rózsá szál
Leányka — mind elhervad egy óron
Miként a rózsá, kedv, öröm, derű
Most még olyan szép ifjú arcodon.

Csak lelked óvszad óh leányka meg
Míg az nem hervad és üdén marad
Boldog leszel, s vigasztalót találsz
Ha majd fehérré változik hajad.

A szép ifjuság oly hamar repül
Ma még szakaszthatod virágait,
De ha tovább szállt egyszer hasztalan
Esenged vissza édes álmait.

Mezey Jenő.

A párizsi.

Barátom valamennyi asszony egyenlő.
Hitezem mondom, meggyőződtem erről.

— Lám, lám!

Csodálkozol, mi? Eddig mindig ennek az ellenkezőjét hangostatták az asszonyismerők, akik elég oktalanok bevallani, hogy mindegyikben más természet fedeztetik fel.

Nevetséges. En jobban beláttam a lelkébe?

— ?

— Valamennyi csalfa, ármányos; valamennyi a mi leigázásunkra törekszik; vala-

mennyi csuffá és nevetségessé tesz bennünket.

— Kegyetlenül ítélsz!

— Szó sincs róla, barátom. Lásd én már nem vagyok fiatal; idestova negyven esztendő érem el. Tudod mit jelent ez? Sok sok asszonyt, kik beírták nevüket az élettörténetembe. Az egyik szőke volt, a másiknak hamisak voltak a fogai, a harmadik csak pezsgőt akart inni. Különbön azonban egyenlő volt valamennyi. Mindegyik ugyanazzal a könnyező móddal igyekezett megvédeni az rényét, amelyet személyesen hozott a legénylákásomra; és mindegyik egyenlő cinizmussal hagyott cserben, a mikor egymásra untunk. Még a szerelmük is ugyanaz volt, mit akarsz hát többet?

— Ó, milyen idealizmussal tekintetem valamikor a nőre! Hittem a fenséges voltában, biztam a lelkében, míg nem a testből valósága rácsófolta az illúzióra. Legutóbb azt hittem, hogy rátaláltam végre a valódi nőre. Olyanra, aki különb a többinél; olyanra, akinek szíve van. A kaland édes volt én pedig nevetségessé lettem. Most már egyikben sem hiszek.

— Meséld el az esetet.

— Nagyon szívesen: te is okulhatsz belőle.

— Minden reggel, amikor a hivatalomba megyek, a Madeleine templom mellett kell elhaladnom. Egy idő óta — körülbelül egy hónappal ezelőtt — fölfedeztem egy szőke istennőt, aki minden reggel az

imádságos könyvével a templomba jár. Szemlesütve, félénk áhitattal ment az utón; sohasem tisztelt meg egyetlen pillantásával sem engem, sem mást. Természetesen meleg érdeklődés ébredt bennem iránta. Ma, z hihetelenség korában, a tiszta, vallásos szemérem, valóságos akronizmusként hatott reám. Beleszerettem, de a tisztelát visszartartott a profán ismerkedési módtól, így hát egyszer sem szólítottam meg. Amikor már két hétig tépelődtem magamban, mitévő legyek, szent elhatározás fogamzott meg bennem: a házasság. Igen, ilyen nő kell nekem élettársul, ilyen szende, ártatlan és naiv. Az elhatározást nyomon követte a cselekedet. Hazáig követtem egy reggelén, kivalltam a házastart és mánap bemutatkoztam a családnak.

— Bravó.

— Egy szegény kishivatalnok egyetlen gyermeke volt, de már nem leány, hanem fiatal özvegye egy szerencsétlenül párt mérnöknek, aki csekély vagyonkát hagyott reá. Nagyon szívesen fogadtak a háznál és én leleplezettlenül adtam elő tisztességes szándékomat. Constance Nérille — ez tudniillik a neve, — vallásos szerénységgel fogadta a közeledésemet és ebédre marasztalt. Ettől fogva minden nap ellátogattam hozzá, virágokkal halmoztam el és szerelémről beszéltem neki. Tíz nap múltán már ő is választ adott, hogy: remélhetek.

— Barátom boldog voltam. Igen, ilyennek képzeltem a nőt, akit élettársul választanék. Cs mámorosan a boldogságtól, már

Eskütétel. A mai tanácsülésen tették le a polgármester kezébe a hivatalos esküt Ozory István tb. aljegyző és Boros Lajos tb. rendőrfogalmazó, akik előtt az eskümintát Varga Károly tb. tanácsos olvasta fel. Az eskütétel után a polgármester beszédet intézett az új, felesküdt tisztviselőkhöz.

Hol lesz a népkönyha. A debreceni jótékony négyelet által a város és a község támogatásával fenntartott népkönyha az idén is gyakorlatilag fogja áldásos működését. A tanács a népkönyha helyét az idén is a Bethlen utca elején levő iskolát (a régi Csokonai-ház) jelölte ki és a megnyitást napját a négyeletre bízta. A népkönyha a nagy hidegek beálltával még karácsony előtt megnyílik.

Gróf Ferenc a szegényekért. Gróf Ferenc debreceni prépost plébános még beiktatása előtt ezer koronát adott át Kovács József polgármesternek, hogy azt a szegények között osztassa ki. A polgármester a prépost plébános beiktatásakor hatszáz koronát osztott szét, a megmaradt négyszáz koronát felett a tanács ma úgy határozott, hogy azon írt vesznek a szegények számára. A jótékony adományért egyébként a városi tanács mai ülésén köszönetét fejezte ki Gróf Ferencnek.

A vándortárlat debreceni nagybizottsága kedden délután 5 órakor a városháza nagytermében alakuló gyűlést tart. Ezen a gyűlésen Balogh Bertalan, a vándortárlatok igazgatója ismertetni fogja a vándortárlat célját, eszközeit és az eddig elért fényes eredményt. A gyűlésre a nagybizottság összes tagjait, a debreceni műpártoló egyesület minden tagját s különösen városunk hőlközönségét ez uton is tisztelettel meghívja a műpártoló Egyesület választmányja.

A vándorló szobor. A tegnapi napon állították fel az Emlékkertből elhurcolt Szabadság-szobrot a városháza udvarán. A szobor elhelyezése s átvétele értekezésként folyt le és a meggyalázott szobor most ott áll meghúzódva a városháza egyik komor sarkában félrehúzódva a rossznyelvek maró elcei elől. Amde ne szomorkodjék az önértékében megbántott művész, mert bárminek mondják is a szobrot, bármennyire elrejtik is, szent az, amit a szabadság eszméje, amelyet képvisel.

Öngyilkos oselédleány. Hubay Alajosné Batthányi utca 8. sz. alatti lakosnőnél szolgált Kaskó Julianna tetéltlen születésű 19 éves oselédleány. Urnője bevásárolni küldte s e célból 20 koronát adott át neki. A leány a pénzt elvesztette s mivel attól félt, hogy lopással fogják gyanúsítani, kiment a nagyerdőre, a hol marólugot ivott. A méregtel sulyos belső sérüléseket szenvedett ugyan, de a gyorsan érkezett orvosi segítség valószínűleg megmenti a — most már — kórházban fekvő leány életét.

A mentőegyesület közgyűlése. A mentőegyesület tegnap délelőtt 10 órakor a városháza nagytermében közgyűlést tartott. E közgyűlésen, melyen Tüdős János dr. elnökölt, — először Burger Péter dr. olvasta fel titkári jelentését, majd pedig Dereakassy István dr. terjesztette elő a műszaki jelentést. Utóbbi szerint a mentőegyesület működésének megkezdése óta, már 105 esetben nyújtott segélyt. Végül pedig a következő új igazgatósági tagokat választották meg: Kenézy Gyula dr. és Ujfalussy József dr.

Szanatorium naptár. A József főherceg szanatorium naptárát, aki megneveszi, a szegény tudósbetegeknek segít. A győri naptár ára egy darab sorsjeggyel együtt 2 korona. A szanatorium megbízásából Sebestyén Róza urasszony árusítja a naptárt. Nevezett urasszony teljesen ingyen végzi ezen embermentő munkát, miért is kérjük városunk közönségét, hogy öt méltóztatásának szép és önzetlen munkájában támogathat.

Büntető tárgyalások. Ma december hó 8-án, hetfőn vádtanácsi ügyek ítéletkihirdetések és felebbeszései ügyek a II.

számu teremben. December 4 én kedden fő tárgyalások az I. sz. teremben. Miklós Dezső ellen, vétkecs bukás vétsége, Kocsis Lajos ellen sulyos testisértés bűntette, Hoffmann Ernő ellen lopás bűntette, Daróczy Albert ellen lopás bűntette miatt. December 5-én, szerdán a II. sz. teremben. Antal Károly és 2 társa ellenlopásért, Lada János és társa ellen lopásért, Szilvási Pál ellen testisértésért, Gusztáv Imre ellen lopásért, Bónisz Péterné ellen okirathamisításért és Zeller Ferenc ellen lopásért. December 6-án csütörtökön az I. sz. teremben. Csorba Imre ellen testisértésért, Zsacsi Béla ellen lopásért és Horváth Zsófia ellen lopásért. December 7-én, pénteken a II. sz. teremben. Kótsás István ellen emberélete elleni bűntettéért.

Haláleset a vonaton. A nagykereselyi vonattal jött Debrecenbe Gonda Henrik utazó, a Richard Mautler bécsi cég alkalmazottja. A vonaton szívizélelőds érte. A holttestet a rendőrség beszállította a közkórházba és Bécsben isó felcséget táviratban értesítette a szerencsétlenségéről. A halottnál 111 koronát, aranyórárt, láncot és irományokat találtak.

Vidor öngyilkossága és Fedák Sári. A fővárosi lapok közléseiből eegég ismeretesek azok az undorító motívumok, amelyek szegény Vidor Pált, a népszínház főnkormányzat igazgatóját arra kényszerítették, hogy tegnap öngyilkos fegyvert fogjon maga ellen. Majdnem minden fővárosi lapok a legnyitabban, Fedák Sári színpadi üzérkedését tudják be a színházi direktor öngyilkossága okául. Fedák Sári a vádoló cikkek hatása alatt kijelentette, hogy a színpadól visszavonul és az öt vádoló lapok ellen bünyenyítő feljelentést tesz. Állítólag megtalálták Vidornak egy hátrahagyott levelét, amely nyíltan megvádolja Fedák Sárirt, az öt anyagi végromlásának okozásával. Ebben a levélben azt is írja Vidor, hogy Fedák nem nagy művész, de olyanokkal van körülveve, akik üzleti hasznonból tolják előtérbe és akik felfújt művészetből uzsoráskodnak.

Elgázolt kocsis. Tegnap délelőtt Molnár Albert Hájó utca 2. sz. alatti lakos a közraktárba küldte Kemecey Imre nevű kocsisát, hogy onnan ondódi tanyájára egy szekér búzát vigyen. Kemecey az 5 lovas szekere megrakta búzával, felült a búzás szákokra s vigva fűtyörészve elhajtott. Utja a vasuti nagy hidon vitt keresztül, a hol a lovak egy arra haladó vonat fűtyétől megijedve vágatni kezdtek, magukkal ragadván a szekeret is. A megboxrosodott lovak Kemény János Petőfi téri korosmájáig vágattak a hol a szekér felborult, Kemecey a kerekék alá került, melyek fején és lábain mentek keresztül, majd a búzaszákok is ráestek a szerencsétlen emberre. A helyszínére érkezett mentők bekötötték sulyos sebeit, beszállították a közkórházba, a hol gondos ápolás alá vették. A szerencsétlen embert Kiss József tb. rendőrfogalmazó még tegnap kihallgatta s a kihallgatás során beigazolást nyert az a tény, hogy bűnet fenn nem forog s így a szerencsétlenségért senki sem vonható felelősségre.

x Kiselejtett játék háztartási és ajándék tárgyak igen olcsón beszerezhető Mentze Henrik áruházában Kossuth utca 4 szám

609-x-3;

Öngyilkos asszony. A közeli Püspökkladányban öngyilkosság történt. Szécsi Gusztávné odaváló jómódu parasztagazda felesége eddig ki nem derített okból, borotvával felmetsette a nyakát, úgy hogy pár perc alatt meghalt. Szécsi Gusztávné semmiféle irást nem hagyott maga után. A tragikus véget ért asszonyt az ügyészség rendelkezésére tegnap felboncolta Isó János dr., ki megállapította, hogy a halálát a nagyfokú vérvesztés okozta.

x Hova menjünk színház után? A Márkus Jenő téli-kerti sétányába, a hol színházi előadás után is frissen csapolt Koronásört talál a közönség. Minden igényeket kielégítő vacsorát, választékos étlapot, inyenc-csemegéket a kirakatban láthatók. Naponta

zeneestélyek Kiss Béla és Veres Tóni zenakara által. (611-10-8.)

x Ezüst sarkantyúk! gyönyörű szép kivi elben, mesés olcsóárban kaphatók Szőke Dániel arany és ezüst művesnél. Alkandóan 12 pár készlethez. Üzlethelyiség Csapó utca 30. Deák ház. 627-10-1.

x Már a napokban meg kezdődik a nagy karácsonyi vásár Mentze Henrik áruházában, Kossuth u 4 szám 626 x-2.

Andrássy szobrának leleplezése.

Budapest, dec. 3.

Fényes ünnepek keretében leplezték le a fővárosban tegnap gróf Andrássy Gyulának, Magyarország első külügyminiszterének lovasszobrát.

Kevéssel tíz óra előtt gyülekeztek a képviselőház előtt az ünneplésre megjelent kiválóságok. A koronaórság a térségen félkör alakban foglalt helyet, míg a testőrség a király sátra előtt állott fel jelezvén, hogy jön a király.

Ő felsége hadseregde kíséretében érkezett meg. Vele jöttek és sátrában helyet foglaltak: Frigyes és József főhercegek, Klótild, Erzsébet és Izabella főhercegnék és az uralkodóház több tagja.

A megjelent főurak díszmagyarban, a diplomaták és katonai méltóságok pedig fényes díszruhákban jelentek meg. A főrendeket Dessevify gróf a képviselőket Justh Gyula vezette, a kormány tagjai Wekerle miniszterelnökkel az élükön szintén díszmagyarban jelentek meg.

A királyt kevéssel 11 óra előtt Wekerle Sándor fogadta, majd Széll Kálmán szoborbizottsági elnök mondott nagy tisztelettel fogadott beszédet, engedélyt kérvén a királytól, hogy a szobrot leleplezzék.

A király felállt, röviden válaszolt a beszédre, majd, így szólt:

— Hulljon le a szoborról a lepel. Azután Wasilievics János alpolgármester a főváros közönség nevében átvette a szobrot, mire a küldöttségek helyezték el koszorúikat.

Gyilkos feleség és fia.

Megfojtották a kutba dobták.

Rémes gyilkosság történt a napokban egy biharmegyei községben, Székelyhidon. Az emberi gonoszságnak és elvetemültségnek ritkán láthatni ilyen példáját, mint ez esetben, amikor az anya és fia szövetségre lép a gyilkosságra, hogy eltegyék lábaltól a férjet és apát. A borzalmas esetről az alábbiakban számol be tudósítónk:

Székelyhid községnek hosszú időn keresztül volt kisebb tisztviselője, D. Szamos József. Kisbíró, majd gazda volt a községében, tisztességes életmódot folytatott, csak a házastárs természetű felesége nem tudott sehogysem megférti vele. Először három esztendővel előtte a felesége hazulról Szamos Józsefet, aki Nagyváradon vállalt szolgálatot a kispapok szőlőjében. Nem tudott azonban végleg elszakadni az otthonától s addig-addig kérlette feleségét, míg kibékült vele s körülbelül egy esztendő után ismét hazakerült Székelyhidra.

Egy darabig csak meg volt a háznál a béke, de a házastárs asszony ismét kezdte a régi nótát s az idősebb fiúval, Szamos Sándorral szövetségre, újból hozzáfogtak, hogy megkeserítsék a Szamos József életét. Ismét hangos lett a porta az örökös perpatvartól, folytonos veszekedések már-már arra a szándékre vezették Szamos Józsefet, hogy újból otthagya családját. Már el is akart

menni hazulról, de egyelőre még gondolkozott, hogy merre felé vegye útját.

Elpanaszolta a szomszédoknak szomorú sorsát, elmondta, hogy mikép bánik vele felesége és tulajdon fia. Fülébe jutott az asszonynak és a fiúnak, hogy Szamos panaszokodik reájuk, mire mindketten elkezdtek fenyegetni.

— Te sem panaszokodsz többet! — mondta az asszony s kiment a fiával és le akasztotta a ruhaszáritó köteleit.

Este volt már, mikorra bementek a ruhaszáritó kötéllal s a fiu megfogta apját s az asszony nyakára dobta a burkot, a melylyel hamarosan meg is fojtották.

A megfojtott embert beledobták az udvaron levő kutba, a hol másnapra megtalálták a holttestet. A boncolás alkalmával kiderült, hogy a szegény ember, már mielőtt a kuba került volna, meg volt fojtva s az orvosi vélemény alapján megindult nyomozat kiderítette, hogy az asszony és a fiu fojtották meg. Mindkettőjük ellen kiadták az elfogatási parancsot.

LAPZARTAKOR.

A képviselőház ülése.

Budapest, december 3. Justh elnök tíz óra után nyitotta meg a képviselőház ülését, amelyen a kormány részéről Wekerle, Kossuth és Zichy vannak jelen. Az elnöki bejelentések után

Maniu Gyula személyes kérdésben kér szót. A mult ülésen — úgymond — őt méltatlanság érte, mivel megvonták tőle a szót. Kéri a Házat, hogy nagyobb türelemmel és egy kis szeretettel kezeljék a nemzetiségi képviselőket.

Návay Lajos alelnök, aki akkor az ülésen elnökölt, kijelenti, hogy teljesen a házszabályok szerint járt el.

Wekerle Sándor hasonló értelemben szól a fel és azt mondja, hogy a nemzetiségi képviselők valósággal kínvónan viselkednek. A nemzetiségiek szeretetére ők nem reflektálnak, mert ez a szeretet nem őszinte, nem bensős.

Azután a költségvetés kereskedelmi tételének folytatásos tárgyalása következett.

Thaly Ferenc elfogadja a költségvetést, de a közutak fejlesztését kéri. Ugyancsak fejleszteni kívánja az automobilközlekedést és a turnisztikát.

Baróthy Árpád a közutak bonyodalmas állapotánál beszél.

Kossuth Ferenc hivatali elődjének tervbe vett utfejlesztését is fokozottan folytatja és már a jövő évben nagyszabású utak építéséről tesz jelentést.

Teleky Aurél elfogadja a költségvetést. Szükségletét látja ipari főiskola létesítésének, különösen a tisztult ipar fejlesztése céljából.

Beniczky Ödön kéri a Házat, hogy a napirendtől eltérőleg szólhasson. A Ház megadja a szót Beniczkynek, aki sajnálja, hogy az igazságügyminiszter nincs a Házban, mert Inviga nemzetiségi képviselő viselkedésére akarta felhívni. Inviga ugyanis dacára annak, hogy két és fél évi államfogházra ítélték lázítás és izgatás miatt, mégis egyre izgat szóval és írásban. Igaz, hogy Inviga képviselő, de visszaél mentelmi jogával s így kéri az igazságügyminisztert, intézkedjék Inviga letartóztatása iránt, mert ez az ember nemzetellenes, hazaáruló munkát végez.

Elnök az ülést felfüggeszti.

Szünet után folytatják a költségvetés tárgyalását. Az ülés lapunk zartakor még tart.

Ebéd a miniszterelnöknél.

Budapest, december 3. Wekerle miniszterelnök tegnap a diplomaták részére 40 terítéses ebédet adott.

Főispánok a belügyminiszternél.

Budapest, december 3. A főispáni kar tegnap délelőtt tiszteleggett gróf Andrássy Gyula belügyminiszternél Gullner Gyula pestmegyei főispán vezetésével. A miniszter a disznógyarban megjelent főispánokat a képviselőház társalgási termében fogadta. Gullner Gyula üdvözli a minisztert, akit ragaszkodásukról Andrássy köszönetet mond a főispánoknak, amiért atyja szobrának leleplezésére megjelentek. Nem akar atyja emlékével foglalkozni, mert elérzékenyedik. Majd támogatásokat kéri nehéz munkájában. Azután kezét fogott mindegyik főispánnal és megéjük közigazgatási dolgai iránt érdeklődött.

Vasuti szerencsétlenség.

Nagyvárad, december 3. A belényesi helyi érdekű vasuti Szombatsárbovárdi állomásához közel két tehervonat összeütközött. A mozdonyvezetők, fűtők, és egy fűtőző meghalt, nyolcan megsérültek.

Mulatságok.

A kereskedelmi csarnok estélye. Magas színvonalon álló estélye volt a Kereskedelmi Csarnoknak szombaton. Az estély műsorának megnyitásként Szávay Gyula mondott ötletes, szellemes beszédet ezzel vezetvén be a Csarnok farsangját. — Róza Ilonka ügyesen, nagy hatással szavalta el Zoltán Vilmosnak „Asszony vagyok” című monológiáját. Sarkadi Aladár, a Víg-színház művésze adott elő néhány egyveleget, melyekért nagy ovációkban részesítette a művészt egykori hálás közönsége. Medgyaszay Vilma, a Királysínház tehetséges, bájos énekesnője ragadtatta el a jelenlévő szép közönséget énekszámaival. A művésznő remek dalai után tánc következett, amely hajnalig tartott.

Alföldiek bálja. Szombaton tartották Alföldy Károly és fia László táncvizsgájukat a Bika disztermében. Szép közönség gyönyörködött a szebbnél szebb táncok nyújtotta látványban. Különösen tetszetek a Tarantella (olasz tánc), a kórmagyar, a Kacsucca (spanyol tánc), egy bájos kis balleit a „babstündér”-től. Zúgó tapssal jutalmazta a hálás közönség a palotást, a magyar szót és a nagy mazurt. A növénydékek egytől egyik nagy precizitással lejuttak a kedves táncokat a mesterek vezetésével.

Rákózi estélyt rendezett a vasuti állomás éttermében a Szent László dalegylet. Az estélyen közreműködtek a dalegylet, Ignác Béla sikerült szavalattal, Novák Márton, ki Rákósziról tartott figyelemreméltó, érdekes felolvasást, Debreczenszky Gusztáv Czinka Panna c. melodramával. A hazafias dalokat Karacs Imre énekelte nagy tetszés mellett. Az estélyen nagy közönség jelent meg és lelkesen tapsolta a szereplőket. Az estély táncokkal végződött.

Városi Színház.



Bérlet 54. sz. (C) Bérlet 54. sz. (C)
Debrecen, szombat, 1906. évi december hó 3-án:

A tökéletes feleség.

(HIS HOUSE IN ORDER.)

Színház 4 felvonásban. Irta: Pinero W. Arthur. Fordították: Sebastyén Karoly és Sztrárai Margit. Rendező: Békés Gyula.

Gyárosok kereskedők, iparosok részére szükséges kilsék előállítását vállalja

Hajnal Gyula
Debrecen, Piac-u 9
A kilsék nyomó képességért jótállás vállalati. — Telefon 412.



Magyar államvasutak menetrendje.

Debrecenből indul:		óra	perc
Budapest felé (gyorsvonat) —	d. u.	4	30
Budapest felé (gyorsvonat) —	reggel	8	57
Budapest — Nagyvárad felé —	d. u.	2	30
Budapest — Nagyvárad felé —	este	10	35
Szatmár — M.-Sziget felé —	d. u.	4	—
Csak Szatmár (gyorsvonat) —	d. u.	6	55
Csak Szatmár (gyorsvonat) —	este	8	24
Szatmár — M.-Sziget f. (gyorsv.)	d. u.	12	17
Miskolc — Kassa felé — — —	reggel	8	51
Miskolc — Kassa felé — — —	este	7	22
Szerencs — S.-A.-Ujhely Kassa f.	d. u.	4	25
m. á. vasutól	reggel	5	35
vásártérről —	reggel	5	44
m. á. vasutól	d. e.	8	09
vásártérről —	d. e.	8	18
H.-Böszörmény m. á. vasutól	d. u.	11	11
B.-Sz.-Mihály m. á. vasutól	d. u.	11	20
felé vásártérről —	d. u.	4	34
m. á. vasutól	d. u.	4	47
vásártérről —	este	7	—
m. á. vasutól	este	7	07
vásártérről —	reggel	4	35
F.-Abony felé m. á. vasutól	reggel	4	56
F.-Abony felé vásártérről —	d. u.	4	56
O.-Köcs — Polgár felé m. á. v.-tól	d. u.	5	16
O.-Köcs — Polgár felé vásártérről	d. u.	9	35
Derecske — N.-Léta felé — —	reggel	9	35
Derecske — N.-Léta felé — —	d. u.	4	51
Szestre érkezik:			
A reggel 8 ó. 57 p.-kor ind. gy. v.	d. u.	1	50
A déli 12 ó. 05 p.-kor ind. sz. v.	este	6	40
Az este 10 ó. 31 p.-kor ind. sz. v.	reggel	5	45
A d. u. 4 ó. 46 p.-kor ind. sz. v.	este	9	35
Budapestről Debrecenbe indul:			
A d. u. 12 ó. 4 p.-kor érk. gy. v.	reggel	7	25
A d. u. 8 ó. 29 p.-kor érk. sz. v.	reggel	9	—
Az este 6 ó. 29 p.-kor érk. gy. v.	d. u.	2	35
Az éjjel 12 ó. 24 p.-kor érk. sz. v.	este	7	—
(P.-Ladányig gy. v. átszállással)	este	9	15
Debrecenbe érkezik:			
Budapest felől (személyvonat)	d. u.	8	29
Budapest — Nagyvárad f. gyors	este	6	48
Budapest — Nagyvárad felől —	éjjel	2	24
Budapest — Nagyvárad felől —	d. u.	2	29
Csak P.-Ladánytól — — —	reggel	7	46
Csak Szatmár felől — — —	reggel	8	46
Szatmár — M.-Sziget felől — —	d. u.	4	12
Csak M.-Sziget felől — — —	este	10	11
Szatmár felől — — —	este	6	40
Kassa — Miskolc felől — — —	este	8	19
Kassa — S.-A.-Ujhely — Szerencs	d. e.	11	31
vásártérre —	reggel	7	38
B.-Sz.-Mihály másvasúthoz	d. e.	7	40
H.-Böszörmény vásártérre —	este	6	22
felől másvasúthoz	este	6	28
vásártérre —	d. u.	3	29
másvasúthoz	d. u.	3	35
F.-Abony felől vásártérre —	d. u.	7	44
F.-Abony felől m. á. vasúthoz	d. u.	7	54
O.-Köcs — Polgár felől vás. tér.	reggel	5	25
O.-Köcs — Polgár felől más. hoz	reggel	5	35
Derecske — Nagy-Léta felől —	reggel	7	15
Derecske — Nagy-Léta felől —	d. u.	3	18

kell! A zsarnokság egyeduralma ebből a félszeg felfogásból eredt, amely senkiben sem ismerte el a képességet, ha felállított dogmájába ütközött. Inkább tulterhelte magát a kormányzással, de segítséget nem vett igénybe, abban való feltében, hogy a konkrét megállapított rendszert megbolygat-
hatják.

Most, hogy végre valahára tisztultak a nézetek, módosultak a felfogások az iránt, hogy nem fordul fel a rend és nem megy ribillió számba, ha a kormányzásban a nemzeti irányzat meggyéjére lépünk, a további központosítás, mint egy kolonc tűnik fel, amely a sikeres és magyaros kormányzásnak csak utjában áll.

A józan magyar felfogás ugyanis mindig abban excellált, hogy a legmesszebb menő határig liberális és türelmes volt, a miből önkényt következik, hogy mások meggyőződését tiszteletlen tartotta, véleményét meghallgatta és mérlegelés tárgyává tette.

E nézetből kiindulva nem is tételezünk fel mást a mai kormánytól, minthogy az önkormányzatnak megadja a maga valódi jellegét és elfogadja a törvényhatóságok segítségkérését, hogy saját ügyes-bajos dolgait a központ korlátozása nélkül végezzék és ezektől, úgy a belügyminisztert, mint annak hivatalait, e valóban súlyos koloncoktól megszabadítja.

Az a lényege a valódi önkormányzatnak, ha nem avatkozik bele a miniszter minden helyi apró-cseprű ügybe és nem akasztja meg, a közigazgatás gyors menetét.

Mert végre is ki issza meg levét annak a huza vonának, hát az a szegény adófizető állampolgár, akit a jó kiszolgálás ugyan-csak méltán megilleti: azokért a súlyos terhekért, amiket az állam a vállára rakosgat.

Ha annak belátására jutunk, hogy sokkal jobban boldogul az ország, ha mindenkinek megadjuk az önműködési kört, ha részoktatjuk, hogy a maga lábán járjon,

eleve kiszineztem magamban a jövő gyönyöreit, életem szép fordulatát.

— Miért panaszokodsz tehát?

— Mert nevetségese vagyok! oktondi, együgyű, rövidlátó. Barátom, sohasem csaltak meg annyira, mint ez alkalommal. — Tudod-e micsoda fölledezést tettem.

—?

— Azt, hogy abban a templomban fiatal pap lakozik és az én Constanceom őt szokta reggelenként meglátogatni.

— Ez már súlyos fordulat.

— Nagyon természetesen, — nyomban irányt változtattam.

— Felhontottad a mátkaságot?

— Fel.

Jól tetted. Nos és szóta?

— Azóta hozzám jár a templom helyett és tökéletesen más lelkűnek bizonyult, mint kezdetben. Nagyon okos asszony, szívesen jötti nálam a délutánokat és esze ágában sincsen házasságot követelni. Nos hát mond, nem-e egyenlő valamennyi nő? Talán, ha én föl nem fedezem a valóságot, éppen olyan ostobán nevetségese férj lennék, mint annyi más. Hidd el, a legtöbb férj csak nem tud semmit és ezért boldog. Nevetségesebb.

— Igen.

— És szerelmes is?

— Hogyne. Imádom Constance-ot.

— Miért panaszokodsz tehát?

— Ej, mert utálatosak a nők és megvetem őket szívem mélyéből. Hidd el, nem érdemes komolyan venni őket.

— Léon Chavignaud.

akkor nem keresik majd ezentúl a kormány folytonos atyáskodását és önmagától helyre áll az önálló gondolkodás, a független, céltudatos munkálkodás.

Nagyon természetes és a fenti elvek-ből kiindulva nem következhetik egyéb, mint az önkormányzat tágítása és a legmesszebb menő határig való kiterjesztése.

És vajjon ebből következhetik-e baj?

Semmi esetre. Mert csak az a jótékony hatása lesz annak az önállóságnak, hogy a törvényhatóságok nemes versenyre kelnek egymással, hogy minél jobb közigazgatást teremtsenek a maguk területén. Felszabadul az emberek lelke az eddigi nyomástól, szabad szárnyalást nyer a képesség és mindenkinek megnövekedik az ambíciója a közérdekért minél többet dolgozni.

Hiszen ugyanaz áll az egész országra. Miért törekesszünk az önálló államiságra? Miért nem vagyunk megelégedve az eddigi szűk működési körrel? Egyszerűen azért, mert kötöt kézzel nem tudjuk beigazolni, hogy életképes nemzet vagyunk, mely arra következik, hogy Magyarország, mint önálló államnak biztosítsuk a második ezredévet.

És vajjon lehetséges-e az, az eddigi káros rendszer fentartása mellett? Nem-e szükséges, hogy az egész nemzet minden békó nélkül céltudatosan törekedjék a magasabb feladat felé. S ha igen, akkor az állam vegye segítségül a törvényhatóságok szabadon mozgó közreműködését és meg vagyunk győződve, hogy a példa serkenteni fogja a társadalmat is, hogy ne nyögje, hanem hasznos segítő munkása legyen a kiépítendő nemzeti államnak.

Eddig a társadalom, nemhogy támasza lett volna az államnak, de annak csak terhére volt, mert mindent csak felülről várt.

Igaz, hogy az abszolút rendszer és az utána jött atyáskodás, teljesen elszoktatott az önálló gondolkodástól. Valóban tehetetlen báb lett már a magyar, mintha reményét vesztette volna, hogy valaha még nemzeti irányban is haladhatunk majd.

Végre szabad a láthatár, bár mit mondjanak is a kaszandra jósok. Csak hinni és hinni kell benne és erősen vele törekedni, hogy az szabadnak meg is maradjon!

Megbízható férfiakból áll a jelenlegi kormány és fel kell tételezni bennük annyi hazafiságot, hogy ezek ugyan, eltérően az eddigiektől csak éppen a nemzet érdekét hordják szívükön s így kizárólag a hazát fogják szolgálni.

Elismerjük, hogy a feladat óriási és hogy az egész nemzet erájére van szükség, hogy az elérhető és megoldható legyen.

De bámulni fog a világ, mire képes a magyar. Csak bánni kell tudni vele. A hazafisággal, ha azt a kormány, mint intézendő példát állítja fel, csodákat lehet vele művelni.

Vegyék csak igénybe az arra való eszközöket és a megbízható elméket és meg fognak győződni, hogy mintaszerű államot lehet teremteni ebből az országból.

Andrássy Gyula gróf teremtsen meg a legszélesebb alapon való automiát, egy a megyében, mint a városokban. Mentesse fel a városokat az állami teendőik költség nyűgétől, legalább is kártalanítaná őket ezekért a munkáikért, Kossuth Ferenc pedig segítse elő a vidéki gépöntök létesülését, hogy ipar és kereskedelem megerősödjék, akkor a

lábra kapott polgárság oly támaszt nyújt a meggyengült nemesség mellett a nemzethez, hogy az minden viharral szembeszállhat.

Egyház és iskola.

A decemberi érettségi vizsgálatok.

A tiszántúli egyházkerület összes középiskolái részére a decemberi pótló- és javító vizsgálatok Mezőtúron lesznek s december 20-án kezdődnek. A kormányt a vizsgálatokon Vámosi Mihály nyugalmazott főgimnáziumi tanár képviseli.

A zsinat megnyitása. Holnap kezdi meg a zsinat üléseit a fővárosban Debrecenből a zsinat ülésén részt vesznek gróf Degenfeld József egyházkerületi főgondnok, Saas Béla egyházkerületi főjegyző, Kiss Albert lelkész, Dóczy Imre középiskolai felügyelő és Szele György lelkész.

Pályázat. A kultuszminiszter ma küldötte meg a püspöki hivatalnak a budapesti tudományegyetemen betöltendő büntetőjogi és büntetőperjogi második rendszeresített tanszékre szóló pályázatot, amely december 15-én jár le. Törzsfizetés 6000 korona személyi pótlékokkal, 1600 korona lakbér, 3200 korona tandíjpótlék és 800 korona ötödéves korpótlék.

SZÍNHÁZ.

Műsor.

Hétfő „Tökéletes feleség” színmű (C) bérlet.

Kedd „Cserelányok” operette (A) bérlet.

Szerda „Államtitkár” vígjáték Fenyvesi Emil a Vígsház művészenek első vendégfelléptével. (B) bérletben.

Csütörtök „Trilby” dráma Fenyvesi Emil második felléptével.

Péntek „A dolovai nábob” leánya színmű Fenyvesi Emil utolsó felléptével. (A) bérlet.

Szombat „Gésák” operette (B) bérlet.

Vasárnap délután „Peleskei nótárius” népszínmű

Vasárnap este „A vig özvegy” operette. Ujdonság. Kisbérlet.

Érdekes vendég szereplés. Szerdán f. hó 5-én kezdi meg Fenyvesy Emil, a bpesti Vígsház kiváló művésze három estére terjedő vendég szereplését a debreceni színházban, a vendég-művész három rendkívül érdekes, a nálunk régen adott darabokban lép fel, első fellépte az „Államtitkár” címszerepében lesz. Másodszor eljátsza a vendég-művész a „Trilby” számának híres Svengali szerepét. Utolsó felléptétl Herceg Ferenc „Dolovai nábob leányában, Tarján Gida főhadnagy szerepét. Mind a három előadás rendes bérletben tartatik meg.

A „Cserelányok” operette kerül kedden ismét színre a már ösmert szereposztásban. Csupán annyi változtatással, hogy a szabadságon levő Bay szerepét Szalay játssza, a többi szereplők maradtak. Lónyai Piroška, Főthly Frida, Radó Anna, Vida Ilona, Szakácsné, Sarkadi, Polgár, Árkosy, Deesy stb.

Operette repris. A „Gésák” japán táncos operettéből naponta folynak a próbák. Az összes táncokat Polgár Sándor rendező tanítja be. A fő szereplők Zilahyné, Lónyai Piroška, Vida Ilona, Polgár, Sarkadi, Árkosy, Szabó Gyula, Deesy, Bérci, stb.

HIREK.

Szemesé a világ.

A múlt heti közgyűlésen Török Gábor erdőmester azt az indítványt tette, hogy a városi faraktárban a fa ára ölenként 4 koronával emeltessék.

Ezt az indítványt egyhangulag elvetették, a fa ára tehát maradt 24 korona, ami nagy tetszésre talált az egész fázidó, fa fogyasztó közönségnél. Az erdőmesternek pedig a rovására írták, hogy mit okvetetlenkedik a t. c. közönség zsebének rovására.

Ezzel az ügy fölött napirendre lehetne térni, hiszen a fa áremelkedés veszedelme el volna hárítva, csak hogy az erdőmester indítványának megtételekor az indokolásban azt mondotta, hogy ha ez az áremelés nem következik be, ebből a t. c. közönségre igen nagy kár fog háramlani, mert az a fellünlő jelenség észlelhető, hogy az Aczél Géza kisvasutja hiába fordul napjában háromszor s hordja be a rengeteg fát, a raktár csak nem akar megtelni s ott alig van egy heti készlet is, amiből pedig az következik, hogy január első hetében, amikor az egész ez évre előirányzott faszükséglet be lesz hordva a raktárba, csak január közepéig lesz fa, mert akkor elhordták az utolsó hasábot is

De hát kik hordják el?

Azt mondják (tetszik tudni, akkor használják ezt az „azt mondjákot“, havalakinek kellemetlen igazságot akarunk mondani, de nem vállaljuk a dolog ódiáját), hogy a városi faraktárból, a városban fával kereskedő, tehát felelősséggel foglalkozó urak hordatják el, pedig faraktáraik bőven el vannak látva fával.

Azt mondják, hogy az üzlet tulajdonképpen abból állana, hogy ezen urak — szerek nap mint nap ott vannak a „lógerbe“ — öt szekérre fölrafnak 2 öl fát és ezt a saját vevőik udvarára vitetik, vagy otthon 2 és fél öllet raknak ki belőle, ami annyival inkább lehetséges, mert a városi faraktár öle 10 százalékkal nagyobb a kereskedők telepén levő ölfánál.

Ez a faüzlet tehát szép polgári haszonnal jár, mert a fuvar is a vevő fizeti és van mellette minden öl után még 6 korona tisztahason. Node szemesé a világ, had boldoguljanak. Csak hogy van ám még ennek a dolognak egy hátulütője, még pedig az, hogy ha elfogy január közepén a város fája a jámbor lakosság azon tulnyomó része pedig amely nincs abban a helyzetben, hogy novemberben be szerezze az egész téli faszükségletét, kénytelen a fakereskedéstől megszerezni be a fáját olyan árban, aminőben azok adni jónak látják. Ugy vagyunk értesülve, vagy is mondjuk, hogy aszongyák küldöttségileg kerülnek az iparvasut elnök igazgatóságához, hogy megköszönjék azon gondoskodást, mely anyagi helyzetükre ily kedvező befolyással van.

De ám úgy tudjuk a város üzletének volna egy közgazdasági föladata is, még pedig az, hogy ne engedje a fa árakat tetszés szerint nyereszkeskedési alapon meg szabná, hanem tartsa azt a normalismértéken. Hol van ez a hivatás? Lehet tünni vagy tünni ez az állapot?

Nem új dolog ez, meg történt már egyszer, hogy össze sugták a fakereskedő urak „ma eszt úgy hívják, hogy Kartell kötötték“ és meg vették a város egész faszükségletét s fölruktatták a fa árát 48 koro-

nára. Am mit tett a bőlestanás, elrendelte, hogy fák a városi faraktárból csak az adó könyv előmutatás mellett lehetett kapni és pedig a legtöbb volt 12 öl. Eszt szépen a hátára írták az adókönyvnek. Ugy gondoljuk a városi múzeumban van is ilyen kulturisztóriai fontossággal bíró adókönyvecské. Épülni lehetne belőle.

E.

Az istennő alkonya.

... És hogy bealkonyul egyszer mindenek napja, bizony eljön az istennő alkonya is.

Leáldozott egy istennő napja. És nagyon vigasztalan ez az alkonyat. Mert bizonyossá lett Caesar ezer szeme előtt, hogy hamis a káprázatos fény áradása.

És a kegyetlen Caesar szerkézzel szövi, borítja a fekete alkonyt. Gyorsan, ösztönös erővel. A delelő napra ráteríti az éjszakát. Hogy megérezte a csalódást, nem ismer kegyelmet.

Amde ha mikor delel a nap, fényesek, mindent bevilágítók sugarai. Delel a te istennő napja Caesar és megláttad a ragyogásban, hogy mamis ez az istennő. A leigázott, a megcsalt hatalom ébredő lázadás nagyerejű; elsöpört mindent felzúdulásában.

Tegnapelőtt még fenn volt a szédítő magasság ormain ma lenn a mélységek felekön. És gyűlölet károgja körül.

A dicsőség zenithjén állott tegnap Fedák Sári, vagy a mint a te becéző szerete tud nevezte ő Cézár! a Zsazsa. A nagy, a osodálatos. Tegnap még a felhők kárpíját horzsolta szőke feje. Ma bukott istennő. Elmult, lezuhant a szédítő magasból a homályos semmibe.

A bámulatos bukás mögött azonban ott van egy összetört, agyonhajszolt megroppant ember koporsója. Eldurrant előbb egy halálba kergetett érdemes aggastyán kezében a pisztoly és erre omlott össze egy káprázatos világ papírfala: Fedák Sári dicsősége.

A diadalos színésznek a dicsőségnek feleje hulló sugaraiba a csunya üzleti érdekek fekete szálait fonta. Hitte, hogy neki már mindent szabad. Hogy maga után vezetheti a kezes magyar közönséget. Amely hinti elé aranyban is adóját.

Brávó Zsazsa! Ez a szerep is sikerült! De a te kezes közönséged már nem tapsol. Fellázadt. Mert megismert. Te láttad azt a tömeget a színház előtt, azon az estén. A tömeget, mely ujongva szokta csókolni a lépteid nyomát. Megesalatásukért most bosszút akart állani.

Ezeren vártak. Akiket mind megcsaltál nagy színjátszó, te. Mind hitte, hogy istennő vagy és isteniék a te formáid. És megtudták, hogy ördög vagy. A formáiddal csaltad meg őket, azt akarták összetörni. Egy ország hódot bajaid előtt és most piszkos kövekkel akartak agyonzuzni.

Mélységes tanulságok rejtenek a te bukásodban s olyan beszédes a te alkonyod, hamis istennő...

— **Tanácsülés.** A városháza kistermében ma délelőtt Kovács József polgármester elnöklété alatt rendes tanácsülés volt, amelyen apróbb közigazgatási ügyek nyertek elintéztést.

— **Kinevezés.** Heringb Andor, a debreceni pénzügyigazgatóság irattári tisztjét, a pénzügyminisztérium vezetésével megbízott miniszterelnök a nyíregyházi pénzügyigazgatóságához fogalmazóvá nevezte ki.

— **Hajdúvármegye állandó választmánya** a hó 7. én, esztendőnkön Wessprámy Zoltán főispán elnöklété alatt ülést tart, hogy a 18. megyegyűlés tárgyait javaslattal lássa el.

— **A király dicső rete.** Tegnap történt, gróf Andrássy Gyula volt külügyminiszter szobrának leleplezésén.

Amikor lehullott a lepel Zala György remekművéről és a küldöttségek a koszorúk százait el helyezték a szobor talapzatára, a király meglepéssel nézte a szobrot, majd körülment a szobron, hogy minden oldalról lássa. Ekkor tűnt fel neki egy hatalmas babér és pálmakoszoru, amelyen sárgakék, gyöngyű himzésű szalag volt. A király odafordult a mellette álló Széll Kálmánhoz s így szólt:

— De szép ez a koszoru! Ki küldte?

— Debrecen szabad kir. város, felség — volt a felelet.

— Igazán nagyon szép. Debrecen közönsége valóban kitett magáért — szólt ismét a király s lehajolt, hogy megnézzé a városnak koszoru szalagjára himzett címerét. Azután a debreceni küldöttség tagjaihoz intézett néhány meleg szót. Az előkelő közönség lelkesen megéljenezte a debreceni küldöttséget.

— **Választások a megyében.** Hajduböszörményben a községi orvos választását december 7. ére tűzte ki Kovács Gyula alispán. — Hajduszoboszlón községi állatorvost, adópenztárost és árvaszéki iktatókiadót választanak. Az alispán intézkedése szerint mindhárom állást választás útján a hó 11. én töltik be.

— **Távozó szerkesztő.** Gáspár Imre, a megszűnt „Szabadág“ című lap volt vevő szerkesztője, a következő sorok közlésére kért fel bennünket:

„A múlt év április havában költöztem Debrecenbe, hogy itt becsületese munkával szolgáljam ezt a közönséget, a melynek szolgálataiban töltöttem el életem munkabíró részének javát. Ifjan működtem itt először, azt reményeltem, hogy hajlott koromban itt telepedhetek meg és háborítlanul kereshetem meg tollammal a keayeremet. A sors nem így rendelkezett, rajtam kívül álló szerencsétlenség megfosztott állásomtól s én „Lear király“ ből olvashatom magamra:

... most Kent bucsut veszen,

S öreg lábakkal más országba megy!“

Pedig „öreg lábakkal“ bajos új célok felé törni! Mindegy. Isten megsegít, hiszen rosszat nem követtem el soha senki ellen, szeretettel környeztem mindenkit, a ki arra rászorult, miért féljek hát az élet és az emberek szeretetlenségétől? Hálás szívvel bucsuzom Debrecen nagyérdemű olvasó közönségétől, a melynek körében — esztendőnk hosszu során — sok jót, sok rosszat éltem ugyan keresztül, de szerény tehetségemnek számos ízben találkoztam érdemem felett való méltánylásával. A mi jóban részesültem, arról fogok Debrecenre visszaemlékezni, a mi rosszat, azt elfelejtem és megbocsátom. Kérem a nagyérdemű olvasó közönséget, tartsa meg kegyes jó emlékezetében az öreg katonát, a ki nem haroban szenvedett most súlyos sebet, de a sors alattomosága sujtotta le orozva. Isten adja, hogy új munkakörbe jutva, Debrecennek csak virágzásáról adhassak értesüléseket, jelenthessem mielőbb a *Bocskai-egyletem* eszméjének diadalmas megvalósulását!“

Debrecen, 1906. december 3.

Gáspár Imre.

— **Sorozás után.** [A balmazújvárosi sorozó bizottság befejezte működését. Az újvárosiak becsületére válik a sorozás eredménye, mert már az első korosztályból betelt a szükségletszám 33 százaléka.

di
a
Női
Fek
L
S
vá
Kirak
989
Arve
telek
debrec
nak
Zsófia
hajlás
terület
fekvő
sorsz.
Paulita
hajlás
518 k
sz. tjk
felvett
Pápai
kedd
ezenne
árverés
megjel
hó 29
péros
város
alól is
A
ingatlan
80 fill.
vagy ó
kezéhe
bírószág
szabály
A
hatóság
D
629 1

Szakértelemmel készített szemüvegek és orrcsüptetők

rövidlátó, távollátó, gyengélátó és optikailag rált szemeknek

színházi látszók

és turista távosók legfinomabb akrómátikus üvegekkel nagy választékban és legolcsóbban kaphatók

Fischer Jakab

látszerésznel

Pötör 23. szám. Szesztina-ház.

Megnagyobbított divatraktárunkra.

gyönyörű választékban érkeztek az őszi és téli idény

legszebb újdonságai:

Női ruha és kosztüm szövetek. Fekete és színes ruha sejmek. Líjoni divat- sejmek színházi bluzokra

Csipke és selyem Esarpok jutányos, szabott árakhoz

Szabó Lajos Fiai

vászon, divat és szőnyeg áruháza. Kirakataink állandóan a legutolsó divatot tüntetik fel. 492 x 48.

9894. — 1906. Tk.

Arverési hirdetményi kivonat.

A debreceni kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhirrre teszi, hogy a debreceni első takarékpénztár végrehajtónak özv. Paulitsky Mátyásné szül. Pápai Zsófia végrehajtást szenvedő elleni végrehajtási ügyében a debreceni kir. törvényszék területén levő Mikepércs község határában fekvő a mikepércsi 289. sz. t. j. k. b. n. A I 3 sorsz. 890 hrsz. a. att felvett ingatlanak Paulitsky Mátyásné szül. Pápai Zsófia végrehajtást szenvedett egykettedrési jutalékára 518 koronában, továbbá a mikepércsi 582. sz. t. j. k. b. n. A + I. sorsz. 2494. hrsz. alatt felvett ingatlanak Paulitsky Mátyásné szül. Pápai Zsófia végrehajtást szenvedett egykettedrési jutalékára 608 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést ezenel elrendelte és, hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1906 évi december hó 29-ik napján délelőtt 9 órakor Mikepércs község közházánál megtartandó nyilvános árverésen megállapított kikiáltási áron alól is eladati fog.

Arverezni szándékozik tartózkodni az ingatlan becsárának 10% át, vagyis 51 kor. 80 fill. és 60 kor. 80 fillért készpénzben, vagy óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átseglyáltatni

A kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság. Debrecen, 1906. október 10 én.

Bolvary
kir. törvényszéki bíró.

629 1-1

Arverési hirdetményi kivonat.

A püspökladányi kir. bíróság mint telekkönyvi hatóság közhirrre teszi, hogy a bal mazujvárosi takarékpénztár végrehajtónak Bárany Izso (Izidor) végrehajtást szenvedő elleni 500 korona tőkekövetelés és jár. irán i végrehajtási ügyében a debreceni kir. törvényszék (a püspökladányi kir. járásbíróság területén levő, Nádudvar községben fekvő a nádudvari 170 sz. betétben 1/2 részben Bárany Izso (Izidor) végrehajtást szenvedő és 1/2 részben özv. Bárany Mátyásné szül. Altman Maria Steiner Józsefné szül. Bárany Eszter Bárany Berta és Bárany Szeréna végrehajtás; nem szenvedők nevére irt. A I 1 sorsz. 992. hrsz. ház és udvar ingatlanra az árverést 800 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és, hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1907. január hó 22-ik napján délelőtt 10 órakor nádudvar község közházánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladati fog. Árverezni szándékozik tartózkodni az ingatlan becsárának 10% át vagyis 80 koronát készpénzben, vagy az 1881. LX. t. c. 42 § ában jelölt árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1 én, 3333. sz. a. kelt igazságügyministeri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. § a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átseglyáltatni.

Kelt Püspökladány, 1906. évi október hó 27. napján.

Kurucz
kir. albió.

680. 1-1.

Gyönyörű Újdonságok

érkeztek

Bluz-Szövetek

és 294-x-113.

Flanellekben

Bosznay I. és Társa

divatáruházában

Debrecen, Kossuth-utca 5

Roncoigno déltőlban a Valsugana vasút mellett. 1 és fél órára Trientől 435 méter a tenger színe fölött

Legerősebb arzén vasas forrás.

a legjobb eredménnyel használva és egész évben tart. házi használatra is. Minden országban sok előkelő orvosi tekintély által ajánlva vérkeringés, köb bajok, idegesség és borbajok stb. ellen. Mindes gyógyt. ban kapható. — Elsőrangú gyógyintézei „Gram Hotel des Bains“ és Parkszállója 250 szobával és Salonnal, minden modern berendezéssel Pompás, szélől védett fekvéssel, éghajlattal, nagy parkkal, fürdőöved ápril 15-től November 1-ig. Prospektussal és kérdézőkódásra szívesen szolgál a fürdőigazgatóság 277-5-13

Oh jaj!



Megfojt ez az át között köhögés!

Köhögés, rekedtség és elnyálkásodás ellen gyors és biztos hatásuak.

EGGER mellpasztillái,

az étvágyat nem rontják és kitűnő ízűek.

Doboz 1 korona és 2 korona. Próbadoz 50 fillér.

Fő és szétküldési raktár:

„Nador“ gyógyszerár

BUDAPEST, VI. Váci-körút 17.

Éljen!



EGGER mellpasztilla csakhamar meggyógyított.

Debrecenben, kapható: Balázs Ödön, Füleky Pál, Steiner Manó, Koczián Dezső, Mihalovits Jenő, Muraközy László, Radákovits Géza, Grósz Nagy Ferencz, Sziltoz Ferenc, Tóth Béla gyógyszerészeknél.

Globin

a legjobb és legfinomabb Czipő tisztítószer

Egyedüli gyáros Fritz Schulz jun. részv. társ. Liposee és Eger.

Ó csász. és Apost. kir. Felsőlegények legfelső elhatározása folytán.

XXV-ik csász. kir. államsorsjáték.

Ezen az Osztrák birodalomban egyedül törvényesen engedélyezett pénzsorsjáték 18.389 nyereményt tartalmaz készpénzben 512.880 korona összegben.

A főnyeremény **200.000** koronára rug.

A nyeremények kifizetéseért a csász. kir. lottójövedék kezekedik.

A húzás **viszavonhatatlanul 1906. december 20 án fog megtartatni.**

563-6-2

Egy sorsjegynek ára 4 korona.

A sorsjegyek Bécsben a csász. kir. államsorsjátékok osztályánál, III. ker., Vordere Zolamtstrake 7 sz. a., továbbá a lottógyűjtőkben, dohánytőzsdékben, adó-, posta-, táv- és vasúti hivataloknál, váltóüzletekben stb. kaphatók. Játéktervek sorsjegyvevők részére ingyen adatk ki. A sorsjegyek portómentesen küldetnek szét.

A csász. kir. lottójövedéki igazgatóság (államsorsjátéki osztálya.)

2-1-239

APRÓ HIRDETÉSEK.

Dija 10 szögig 30 fillér, minden további szó 3 fillér vastagabb betűkkel nyomtatott szó 6 fillér.

Levélbeli tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges bélyeg beküldöttik. Apró hirdetések előre fizetendők.

Vidéken

Debrecenhez közel fekvő mező városban, egy jó forgalmu hentes és mézszáros üzlet; teljes felszereléssel bérbé kiadó esettel kevés pénzzel szakember társul keres tetik. Vasúti állomás Nagy kiterjedésű üzleti összeköttetés és nagy vevő közönség már megvan teremtve. Bővebb felvilágosítással a kiadóhivatal szolgál.

Gyors privát kölcsön

100.000 korona áll rendelkezésemre melyet igénybe vehetnek; Katonatisztek, állami, megyei és városi hivatalnokok a más hitelképes egyének. Budapesti és Bécsi bank képviselőt amortizációs kölcsönökre. Utólagos díjazás. Meghívásra személyesen jelentkeztem. Fejlesztő L. S. Simonfi u. 19.

Mindenféle

nyomatványokhoz és hirdetésekhez szükséges klischéket készít Hajnal Gyula Debrecen Piac u. 9. sz. Telefon szám 112.

Népdalokat

zongorán, cigányos modorban jutányos árért tanít intelligens urleány. Cím a kiadóhivatalban.

Egy használt

de jókarban levő úri gyermekkosci jutányos áron megvételre kerestetik. Ajánlatokat kérek a lap kiadóhivatalába.

Butorozott szobát

Piac-utca közelében azonnalra keresek. Címem a kiadóban.

Csaksz valódj „Verge”

egészségi papírból készült nicotín mentes cigaretták hívelyeket használjunk, egydül főnaktár a Harmathy Pál könyvkereskedésében van Fűvészkert u. 14. 100 db. „Tiszti” hívely 10. „Rákóczy” 12. „Ambro” 12. „King” 8. „Pr gross” 10. „Riz Abadi” 14. „Jogot” hívely 12. Anti nicotín fadobozba 18. 250 drb. Anti nicotín fa dobozba 0. töltő 6 krajcár 622-15-1

Tisztességes

keresethez juthatnak 14-16 éves fiúk, újság árusítással. Jelenkezni lehet délután 4 óráig a Csapó-utcai nyomdában.

Könyv szekrényt

keresek megvételre. Cím a kiadó hivatalban.

Ajánlott

levelekhez szükséges postakönyv féláron kapható a kiadó hivatalban.

Mielőtt karácsonyi

újévi s bármely alkalmi ajándékot vásárolna bárki is el ne mulassza megtekinteni a Harmathy Pál könyvkereskedését Fűvészkert u. 14. hol még soha nem létezett leszállított árak mellett, óriási könyvvásár van. — Karácsonyi, újévi s minden alkalomra, új állapotban lévő ajándék könyvek, rsoltárak, imakönyvek, gyermek mesék, képes és ifjusági könyvek, emlék, levelezőlap és bélyeg albumok, fényes díszkötésbe soha nem létezett árszállítással szereshetők be. Könyvjegyzék ingyen. 624-15-1

Kereskedők és Iparosok Hitelszövetkezete

Csapó utca 1 szám. Piac utca 14. (szarok) Hajdu ház.

1907. január hó 1-ével kezdi meg működését. Minden évtársulat 5 évre alakul.

Egy törzsbetét 50 fill. mely hetenként avagy havonként fizelendő

Vidéki tagok befizetéseiket bérmentve postai befizetési lapok útján teljesíthetik.

Az eddigi tagok száma 430 kik 3170 törzsbetétet jegyeztek, a mi évi 82,420 korona vagyis 412,100 korona befizetésnek felel meg, egy évtársulat tartamára.

Minden törzsbetét (50 fillér, — 25 kr.) után 100 korona kölcsön vehető fel, mely 50 fillérben befoglaltatik a kamat is, tehát külön kamat nem fizetendő.

Betétkönyvek a mai naptól kezdve 9-11-ig délután pedig 3-5-ig intézetünk helyiségében a jelentkezők részére kiadatnak. 610-15-2.

Dr. Szöllős Dezső,

jogtanácsos.

Kozma László.

elnök.

Thieszen Arthur.

ügyv. igazgató.

A szépség egyik főkelléke a szép arcbőr.

Minden hölgynek módjában áll ezt megszerezni.

a FOLDES-féle

MARGIT-CRÈME

csodás hatású arckenőcs használata által.

A Margit crème egy rendkívül finom, kellemes sikkosságu, gyorsan felszívódó, kedves illatu vegyszer, mely már az első kísérlet alatt mintegy behizelgi magát; a bőrnek rögtön kellemes puha bársonyszerű tapintatot ad, 10-12 nap alatt teljesen átalakítja a bőrt, nyomtalanul eltünteti szeplőt, májfoltot; és mindennemű bőrtisztatlanságot.

Előnyös tulajdonsága ezen krémnek, hogy a bőrt nem teszi zsíros tapintatúvá, fényessé, mint más kenőcs, sőt ellenkezőleg, annak fényét, mint a puder elveszi, minél fogva nappal is alkalmazható. A bőrt táplálja, mitől az gyermeked üdeséget, teltséget, bársonyszerű puhaságot és kellemes tapintatot nyer. Leglényegesebb előnye, hogy higanyt ölmot nem tartalmaz és így teljesen ártalmatlan.

Ára egy tégelynek 2 korona, kis tégelynek 1 korona.

Margit-szappan 70 fill., — Margit-puder K 1.20, — Margit-fogpop 1 K. — Areviz 1 Kor.

Készíti: **Földes Kelemen** gyógyszerész ARADON. 176-10-10

6 koronás rendelések bérmentve küldetnek.

Kapható: Balázs Ödön, Grósz Nagy Ferenc, Jóna és Jóna drog. Steiner Manó, Mihalovits J., Murakózy László, Szilcz Ferenc gyógyszerárakban.

Tulipán-Padlófénymaz
(Linoleum)

Védjegyezve

Tulipán-Padlófénymaz
(Linoleum)

Hazai gyártmány

Ne vásároljunk osztrák padlófénymazt, mert

- A Tulipán-Padlófénymaz az eddig létező osztrák gyártmányokat messze felülmúlja.
- A Tulipán-Padlófénymaz tartós, rögtönszáradó és tükörfényű gyönyörű zománczezal bir.
- A Tulipán-Padlófénymaz vizel mosható
- A Tulipán-Padlófénymaz tetszetős nemzetiszintű tulipános 1 kg. bádogdobozokban van csomagolva és 3 féle színárnyalatban létezik.
- A Tulipán-Padlófénymaz minden nagyobb fűszerkereskedésben és drogueriában kapható.

Viszontelárusításoknak legjutányosabb árajánlattal szolgál

Maklár Gyula és Társai

275-5-5.

vegyészeti festék-, lakk- és kőecsigyár
BUDAPEST, IX. Remete-utca.